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2.4.39 

  

 

Givet 

𝑎  

𝑄   

𝐻, 𝑡   

 

  

 

Sökt 

𝜎max, 𝜎min för de olika tvärsnitten 

  

 

Lösning 

1. Frilägg och ställ upp jämvikt för att ta reda på var M är max och min 

  

 

Global jämvikt 

 

↑∶  −𝑅𝐴 − 4𝑄 − 𝑅𝐵 − 𝑄 = 0  

𝐴⃖ ∶  −4𝑄𝑎 − 2𝑅𝐵𝑎 − 3𝑄𝑎 = 0  

 

Slutsats: 2 ekvationer, 2 okända 

 

𝑅𝐵 = −
7𝑄

2
 

 

𝑅𝐴 = −
3𝑄

2
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2. Snitta och ta fram momentet som verkar i tvärsnittet 

 

 Lokal jämvikt 

Intervall 0 ≤ 𝑥 < 𝑎  

 

↑∶  −𝑅𝐴 + 𝑇1(𝑥) = 0  

𝑥⃖ ∶ 𝑅𝐴𝑥 − 𝑀1(𝑥) = 0 

 

𝑇1(𝑥) = −
3𝑄

2
 

𝑀1(𝑥) = −
3𝑄

2
𝑥 

Intervall 𝑎 ≤ 𝑥 < 2𝑎  

 

↑∶  −𝑅𝐴 − 4𝑄 + 𝑇2(𝑥) = 0  

𝑥⃖ ∶ 𝑅𝐴𝑥 + 4𝑄(𝑥 − 𝑎) − 𝑀2(𝑥) = 0  

 

𝑇2(𝑥) =
5𝑄

2
  

𝑀2(𝑥) = 4𝑄(𝑥 − 𝑎) −
3𝑄𝑥

2
 

 

Intervall 2𝑎 ≤ 𝑥 < 3𝑎  

 

↑∶ −𝑅𝐴 − 4𝑄 − 𝑅𝐵 + 𝑇3(𝑥) = 0  

𝑥⃖: 𝑅𝐴𝑥 + 4𝑄(𝑥 − 𝑎) + 𝑅𝐵(𝑥 − 2𝑎) −
𝑀3(𝑥) = 0  

 

𝑇3(𝑥) = −𝑄 

𝑀3(𝑥) = −𝑄𝑥 + 3𝑄𝑎 

 

3. Sammanfatta informationen i T- och M-diagram. 

 

Vi ser att vi har ett tydligt max och min i M-diagrammet.  
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De maximala normalspänningarna uppstår via momentet och normalsnittkraften. 

  

{FS 6.8} 𝜎(𝑥) =
𝑀(𝑥)

𝐼
𝑧 

  

 

4. Bestäm 𝐼, 𝑧min och 𝑧max för respektive tvärsnitt 

T-tvärsnitt 

  

{FS 30.2.10} 𝐼 =
𝑡ℎ3

12
+ ℎ𝑡 (𝑒𝑧 −

ℎ

2
)

2

+ 𝑏𝑡(ℎ − 𝑒𝑧)2 

 
𝑒𝑧 = ℎ

𝑏𝑡 + ℎ𝑡/2

𝑏𝑡 + ℎ𝑡
 

 

 𝐼 =
5𝑡𝐻3

24
 

 

 𝑧min = −
3𝐻

4
 

  

 𝑧max =
𝐻

4
 

  

 

 𝒛𝐦𝐢𝐧(undersidan) 𝒛𝐦𝐚𝐱 (ovansidan) 

Vid 4𝑄  
𝜎 =

27𝑄𝑎

5𝑡𝐻2
 𝜎 = −

9𝑄𝑎

5𝑡𝐻2
 

Vid 𝑄 
𝜎 = −

18𝑄𝑎

5𝑡𝐻2
 𝜎 =

6𝑄𝑎

5𝑡𝐻2
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Triangel-tvärsnitt 

  

{FS 30.1.2} 𝐼 =
𝑏ℎ3

36
 

 
𝑒𝑧 =

2ℎ

3
 

 

 𝐼 =
𝐻4

36
 

 

 𝑧min = −
𝐻

3
 

 𝑧max =
2𝐻

3
 

  

 

 𝒛𝐦𝐢𝐧(undersidan) 𝒛𝐦𝐚𝐱 (ovansidan) 

Vid 4𝑄  
𝜎 =

18𝑄𝑎

𝐻3
 𝜎 = −

36𝑄𝑎

𝐻3
 

Vid 𝑄 
𝜎 = −

12𝑄𝑎

𝐻3
 𝜎 =

24𝑄𝑎

𝐻3
 

   

 

Cirkulärt tunnväggigt tvärsnitt 

  

{FS 30.1.4} 𝐼 = 𝜋𝑎3𝑡 

 
𝑒𝑧 = 𝐻 

 

 
𝐼 = 𝜋𝐻3𝑡 

 

 𝑧min = −𝐻 

 𝑧max = 𝐻 

  

 

 𝒛𝐦𝐢𝐧(undersidan) 𝒛𝐦𝐚𝐱 (ovansidan) 

Vid 4𝑄  
𝜎 =

3𝑄𝑎

2𝜋𝐻2𝑡
 𝜎 = −

3𝑄𝑎

2𝜋𝐻2𝑡
 

Vid 𝑄 
𝜎 = −

𝑄𝑎

𝜋𝐻2𝑡
 𝜎 =

𝑄𝑎

𝜋𝐻2𝑡
 

   

 


